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Trecutul și viitorul mijloacelor 
de comunicare

Jacques Attali, Istoriile mass-mediei. De la semnalele cu fum la rețelele
de socializare și dincolo de ele, traducere de Magda Jeanrenaud, Editura
Polirom, Iași, 2022, 345 p.  

Cred  că  merită  semnalată  apariția  în  limba
română  a  celei  mai  recente  cărți  a  lui  Jacques
Attali, autor cunoscut deja publicului românesc,
pentru  titluri  precum  Scurtă  istorie  a viitorului
sau Cum să ne apărăm de următoarele crize. De
data  asta  este  vorba  despre  o  lucrare  care  se
referă la istoria mediilor de comunicare: Istoriile
mass-mediei. De la semnalele cu fum la rețelele
de  socializare  și  dincolo  de  ele.  Desigur,  tema
este ușor inedită, deoarece Attali nu este istoric
de  profesie.  Însă  nici  cartea  scrisă  de  el  nu
prezintă abordarea tipică a unui istoric, deoarece
pe lângă trecut, cartea vorbește despre prezent și
despre  viitor.  Este  notabil  faptul  că  din  cele
aproximativ  300  de  pagini  ale  cărții,  o  treime
discută  despre  prezentul  mass-mediei  și,  mai

ales, despre provocările pe care le va aduce viitorul apropiat. Desigur, aici îl
recunoaștem pe Attali din Scurtă istorie a viitorului.

Cartea începe printr-o prezentare în capitolul introductiv a unor legități
după care au evoluat mijloacele de comunicare de-a lungul timpului. Acestea ar
putea fi considerate scurte precizări metodologice. Ele sunt reluate spre finalul
cărții, pe baza lor Attali permițându-și să facă unele previziuni, pornind de la
premisa că unele tendințe vor mai fi valabile cel puțin câțiva zeci de ani. În
primele  două  capitole  autorul  discută  despre  mijloacele  de  comunicare
existente  încă  din  Antichitate,  cu  câteva  milenii  înaintea  erei  noastre,  la
mesopotamieni, egipteni, indieni, evrei, greci, romani, mergând până în vremea
Europei  medievale.  Marea  revoluție  a  mijloacelor  de  comunicare,  de  după
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apariția scrisului, este realizată, după cum știm, de invenția tiparului. În 1448
Johannes  Gutenberg realizează cu ajutorul  lui  Johann Fust prima mașină de
tipărit. Câțiva ani mai târziu, în 14551, va fi tipărită prima Biblie. Este începutul
unei revoluții care va schimba radical, nu numai mijloacele de comunicare, ci și
practicile culturale și mentalul colectiv al societăților. Începând cu secolul al
XVII-lea, vor apărea primele publicații periodice, fiind puse bazele a ceea ce
mai târziu va deveni presa scrisă, prima formă de comunicare sistematică de
masă. Încă de la apariția ei, presa scrisă va funcționa în general în cadrul unor
regimuri autoritare, fiind supusă controlului politic. Evoluția jurnalelor tipărite
este  strâns  legată  de  evoluția  evenimentelor  politice  moderne  (Revoluția
Glorioasă din Anglia, Revoluția Franceză, Declarația de Independență în SUA),
un regim generalizat care să recunoască libertatea de exprimare și să limiteze
cenzura presei, fiind instaurat abia mai târziu, spre finalul secolului al XIX-lea.
Anii  1870-1914  reprezintă  prima  perioadă  de  libertate,  dezvoltare  și
prosperitate pentru presa scrisă.  Însă Attali  este relativ sceptic și  în privința
acestei epoci a libertății presei, afirmând că putem vorbi mai degrabă despre
schimbarea  mijloacelor  de  control,  care  au  trecut  de  la  factorul  politic,  la
factorul economic, reprezentat în special de capitalul bancar (p. 124). 

Pe lângă evenimentele politice, evoluția mijloacelor de comunicare va fi
influențată în mod decisiv de noile invenții tehnice. Este vorba, în primul rând,
de apariția locomotivei și a telegrafului electric. Telegraful electric va permite
difuzarea instantanee a unor informații de la mare distanță, iar calea ferată va
spori viteza de difuzare a ziarelor în teritoriu. Jumătatea secolului al XIX-lea
este perioada apariției marilor agenții de presă: în 1838 – Havas în Franța; 1846
–  Associated  Press,  la  New  York;  1849  –  Agenția  Continentală  (Wolff) la
Berlin; și 1851 – Reuters la Londra. Regimul de marfă (vânzare și cumpărare)
al informației se generalizează. Pentru a nu se concura inutil între ele, marile
agenții de presă vor forma în 1869 un cartel, prin care împart globul în zone de
difuzare a informațiilor la care fiecare agenție are acces. Agențiile de știri sunt
în general sub influența guvernelor țărilor respective și asta creează un oligopol
politico-mediatic cu privire la informațiile internaționale, pe care ulterior unii
ziariști și unele redacții de presă vor încerca să-l concureze. Astfel, în SUA,
Franța sau Marea Britanie vor apărea redacții  ale unor ziare mai importante
care-și vor instala propriile linii de transmisie a informațiilor și-și vor trimite
corespondenți proprii în teritoriu. Însă, în princi pal din cauza costurilor destul
de mari, această tentativă de spargere a monopolului informațional al marilor
agenții nu va reuși, astfel încât agențiile de știri își vor păstra în continuare
dominația. 

1 Din cauza unei inadvertențe, J. Attali oferă anul 1452 ca dată pentru tipărirea primei Biblii
(p. 50). 
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Următoarele  invenții  tehnice,  care  vor  influența  decisiv  evoluția
mijloacelor  de  comunicare,  sunt  telefonul  (1876),  cinematograful  (1895)  și
radioul (1897). Radioul ajunge un mijloc de comunicare în masă semnificativ
în perioada interbelică, în 1927 existând în SUA cca. șapte milioane de familii
care dețineau un aparat de radio. Dar, pentru a evita concurența între radio și
presa scrisă, posturile de radio aveau doar două jurnale de știri pe zi, știrile nu
puteau fi mai noi de 24 de ore și nici mai lungi de 30 de cuvinte! În aceste
condiții,  monopolul  știrilor  proaspete  și  elaborate  este  păstrat  tot  de  ziarele
tipărite. În țările europene, primele radiouri sunt înființate de stat, fenomenul
radiofonic fiind de altfel  prost văzut de către oamenii  de presă și de lumea
culturală europeană. Însă, cei care vor sesiza potențialul propagandistic enorm
al noii tehnici de comunicare vor fi naziștii, fiind celebre discursurile lui Hitler
difuzate la radio. Desigur, nu întâmplător, în Germania anului 1939, 70% dintre
gospodării dețineau un aparat de radio, având procentul cel mai ridicat la acea
vreme dintre toate țările lumii. 

Televiziunea devine un fenomen mediatic relevant în a doua jumătate a
secolului al XX-lea. În 1953, jumătate dintre gospodăriile din SUA posedau un
televizor, iar în anii ‘60 procentul ajunge la 90%. Aceasta este și epoca în care
televiziunea  începe  să-și  facă  simțită  prezența  în  politică,  dezbaterea
prezidențială  dintre  Nixon și  Kennedy fiind  urmărită  de  70 de  milioane  de
americani,  participarea la  dezbaterea televizată influențând decisiv rezultatul
alegerilor.  În  1980  se  înființează  CNN,  primul  post  de  televiziune  dedicat
știrilor,  iar  în  1996  apare  Fox  News,  ca  post  concurent.  Televiziunea
favorizează programe precum filme, evenimente sportive, jocuri, reality-show-
uri,  chiar  și  informația  difuzată  la  televizor fiind  prezentată  sub  forma
spectacolului  (infotainment,  talk-show).  Așadar,  odată  cu  televiziunea,
divertismentul devine preponderent ca tip de informație. 

Perioada  1945-2000 este  și  perioada  de  glorie  a  canalelor  mediatice
devenite  clasice  deja  (presă  scrisă,  radio,  televiziune),  după  care  impactul
internetului  începe să-și  facă simțită prezența.  În 1984 cotidienele din SUA
ating un maxim al tirajului din întreaga lor istorie, cu cca. 63,3 de milioane de
exemplare pe ediție. În anul 2000 tirajul ajunge la 56 de milioane de exemplare,
în  condițiile  în  care  în  anul  1945  se  vindeau  cca.  59  de  milioane  de
exemplare/ediție. Aceeași tendință se observă și în Europa. În Marea Britanie
tirajul scade la jumătate între 2008 și 2020, în Germania, între 2003 și 2020,
scade de la 22,5 de milioane, la 12,5 milioane de exemplare, iar în Franța, în
anul 2020, se mai vând cca. 28 de milioane de cotidiene/ediție, echivalentul
vânzărilor din anul 1940. Topul țărilor cu cele mai mari tiraje ale cotidienelor
din lume este dominat în anul 2020 de Japonia, India și China. Cel mai vândut
ziar din lume este în Japonia și are un tiraj de nouă 9 milioane de exemplare/zi!
Nici o țară europeană nu se mai află în top 10 al celor mai vândute cotidiene. În
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țările europene, în anul 2020, populația care citește cele mai multe ziare tipărite
se află în țările nordice. În Norvegia și Finlanda cca. 70% din populație citește
presa scrisă, la cealaltă extremă situându-se țări precum Bulgaria sau Polonia,
unde mai puțin de 10% din populație mai citește ziare. Cu siguranță România
este foarte aproape de Bulgaria sau Polonia din acest punct de vedere. 

Așadar, presa scrisă a intrat într-un declin evident după anul 2000. Deși
cu  o  mai  mică  amploare,  această  tendință  se  face  resimțită  și-n  cazul
televiziunii. Timpul mediu petrecut în fața televizorului a început să scadă, iar
tinerii își iau tot mai puțin informațiile de la televizor (în SUA, 43% dintre cei
cu vârsta peste 65 de ani se informează de la televizor, în timp ce numărul
tinerilor între 18 și 29 de ani, care urmăresc televizorul, este de doar 12%).
Tendința  este  cât  se  poate  de  clară.  Între  timp,  mediul  digital  este  în  plină
expansiune. Rețelele de socializare devin tot mai mult o sursă de informare. În
SUA, 20% dintre adulți se informează prin intermediul rețelelor de socializare,
iar  18%  din  ziare.  Dintre  tinerii  de  20  de  ani,  57%  folosesc  rețelele  de
socializare pentru informare, 28% radioul, 25% mediul online, 21% televizorul,
10%  ziarele  tipărite  și  8%  podcasturile.  În  țări  europene,  precum  Marea
Britanie,  Franța  sau  Germania,  cca.  40% dintre  adulți  utilizează  rețelele  de
socializare pentru a se informa, iar în rândul tinerilor procentul este mai mare,
mergând până la 60%. Tendința este, din nou, evidentă. 

Atunci  când  vorbim  despre  digitalizarea  mijloacelor  de  comunicare
trebuie însă să precizăm că nu e  vorba numai despre o simplă schimbare a
mediului de informare sau despre simpla trecere a ziarelor de pe suportul de
hârtie în mediul digital. Această trecere aduce cu sine transformări structurale și
multe provocări, atât pentru profesia de jurnalist, cât și pentru societate. Anul
2015  este  primul  an  în  care,  observând  că  este  tot  mai  greu  să  păstreze
fidelitatea publicului, 10 publicații mari din SUA au semnat un parteneriat cu
Facebook, astfel încât rețeaua de socializare să le preia articolele, în schimbul
unei mici remunerații. Ulterior, ziarele au devenit tot mai dependente de online,
fie că e vorba de rețelele de socializare sau de motoarele de căutare. În online,
ziarele pot fi citite gratuit sau pe bază de abonament. Însă, o parte din valoarea
abonamentului este reținută de Google, de al cărui motor de căutare site-urile
ziarelor sunt dependente. Astfel, ziarul New York Times, care este cel mai mare
cotidian digital din lume, cu cca. 5,7 milioane de abonați lunar, percepe o taxă
de  abonament de 150 de dolari  pe an,  în condițiile în care în format tipărit
primea 700 de dolari pe an, pentru același abonament. Scăderea valorii încasate
este  evidentă.  Pe  lângă  scăderea  încasărilor  din  vânzări  sau  abonamente,
redacțiile  ziarelor  mai  pierd și  din sumele furnizate  de publicitate.  Piața  de
publicitate  migrează  tot  mai  mult  către  mediul  online.  În  2021,  5%  din
investițiile în publicitate la nivel global mergeau către ziarele tipărite, 3% către
reviste, 5% către radio și 26% către televiziune. Asta în timp ce numai Google
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controlează  aproape  50% din  piața  globală  de  publicitate!  Discrepanța  este
uriașă. Însă, slăbirea financiară a redacțiilor de media clasice este însoțită de o
acumulare  a  puterii  giganților  digitali,  fără  precedent  în  istorie.  Aceste
companii  din  SUA  și  China,  luate  împreună  (GAFA  –  Google,  Apple,
Facebook, Amazon și BATX – Baidu, Alibaba, Tencent, Xiaomi), controlează
mult  peste  jumătate  din  piața  de  publicitate  la  nivel  global!  Capitalizarea
acestor companii reprezenta în anul 2020 cca. 9,5% din totalul PIB-ului global
(3500 de miliarde de dolari, echivalentul a 4% din PIB pentru GAFA și 5500 de
miliarde, adică 5,5% din PIB, pentru BATX). Este fără precedent în istorie ca
numai  opt  companii  să  valoreze  aproape  10% din  cât  se  produce  pe  glob!
Puterea lor este cu atât mai mare, dacă ținem cont că la aceste companii se află
cheia de intrare în domenii precum mass-media, divertisment, comerț, iar în
curând pentru transport, turism sau servicii de sănătate.

Desigur, în momentul în care rețelele de socializare erau la început, se
discuta mult despre democratizarea accesului la informație, despre puterea pe
care simplul cetățean o poate dobândi prin intermediul lor etc., pe scurt, erau
văzute  ca  instrumente  pentru  exercitarea  unei  forme  de  democrație  directă.
Între timp, s-a constatat că accesul la informații se face prin intermediul unor
algoritmi,  care  urmăresc  de  cele  mai  multe  ori  maximizarea  rezultatelor
financiare  ale  companiei  și  nicidecum  interesul  cetățenesc.  Așadar,  puterea
directă  a  cetățeanului  depinde  în  bună măsură  de  accesul  pe  care  i-l  oferă
algoritmul  companiei.  Puterea  acumulată  de  aceste  companii  este  uriașă,  în
sensul propriu al termenului și, având în vedere că în curând vor putea prelua
servicii de educație sau sănătate, care în mod clasic erau apanajului statelor, se
pune problema în ce măsură vor mai putea pe viitor statele să reziste unei puteri
atât de concentrate. Brusc, dintr-o promisiune pentru democrație, companiile
digitale devin o amenințare pentru ea! Există, apoi, și alte provocări pe care
rețelele de socializare și comunicarea în mediul online le aduc cu sine: spre
exemplu  problema  fake-news-ului nu  este  nicidecum printre  cele  mai  puțin
importante.  Răspândirea  știrilor  false,  odată  cu dezvoltarea mediului  online,
este  practic  fără  precedent  în  istorie.  Însă,  lupta  cu  fake-news-ul  pare,  din
păcate, mai mult o luptă quihotescă cu morile de vânt, atât timp cât numai pe
Facebook se publică zilnic cca. 100 de miliarde de informații, asta în timp ce
AFP FactCheck, unul dintre cei mai importanți verificatori de știri din lume,
verifică  cca.  500  de  informații  lunar,  având  pentru  aceasta  90  de  angajați,
distribuiți în 38 de birouri în întreaga lume. Verificarea adevărului este grea și
costisitoare, în timp ce propagarea minciunii este rapidă și gratuită! Raportul de
forțe este strivitor. 

Ce se poate face în aceste condiții pentru a păstra un echilibru social ce
riscă  să  fie  amenințat?  J.  Attali  prezintă  câteva  soluții,  însă  o  face  având
conștiința faptului că este foarte puțin probabil să se întâmple ceea ce afirmă.
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Precauția scepticului este aproape de la sine înțeleasă. În primul rând, e vorba
de educația media, care poate fi făcută de pe băncile școlii, astfel încât viitorii
cetățeni să se poată raporta critic la mediul informațional și să fie capabili să
evalueze valoarea unei informații pe care o consumă. Apoi, identificarea unor
surse  alternative  de  finanțare  pentru  instituțiile  de  presă  și  crearea  unor
platforme digitale unde doritorii să-și poată face abonamente la diverse canale
media,  astfel  încât  site-urile  instituțiilor  respective  să  nu  mai  depindă  de
motorul  de  căutare  Google.  Și,  nu  în  ultimul  rând,  controlul  companiilor
digitale,  lucru care reprezintă  un aspect important,  dar care nu este ușor de
realizat. E vorba de impozitarea acestor companii, care să fie realizată acolo
unde își desfășoară activitatea și nu așa cum se întâmplă acum. Apoi, interdicția
pentru aceste companii de a-și  apropria datele personale ale utilizatorilor. Un
prim pas a fost făcut în Europa prin adoptarea GDPR-ului, însă  acesta nu este
întotdeauna  aplicat.  Obligarea  companiilor  digitale  de  a-și  face  publici
algoritmii  de  căutare  și,  în  cele  din  urmă,  lupta  împotriva  monopolului
reprezentat  de  acestea.  Asta  poate  fi  realizat  prin  interdicția  de  a  face  noi
achiziții ale unor companii mai mici (una dintre strategiile aplicate până acum
pentru păstrarea monopolului pe piață) și prin spargerea fiecărei companii în
mai multe divizii, reducând astfel puterea de ansamblu a unei singure companii.
În ce măsură vor accepta companii atât de puternice astfel de măsuri din partea
statelor, care nu numai că le-ar reduce forța financiară, dar, având în vedere
concurența acerbă pe această piață, ar putea chiar să le pericliteze poziția pe
piață? Cred că întrebările sunt mai degrabă retorice...    

Gelu Sabău
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